



策划 顾玉杰 王健

沙颍扬波：水静流深任低昂

——沙颍河生态经济带系列报道之述评

□刘彦章 徐启峰/文 梁照曾/图

历时两个多月的沙颍河生态经济带系列报道，在12月24日沈丘篇发表后已近尾声。此次战役性报道，周口报业传媒集团投入大量人力物力，通过传统媒体及新媒体，系统性、全景式呈现了沙颍河周口境内160多公里生态带全域建设现状及灿烂图景，让全市人民以及全网受众，身临其境般“见证”并“体验”了沿线的如画风光、独特景观、深厚文化、丰富物产，并忍不住发出感叹——江山如此多娇，引无数英雄竞折腰！

这还是我们熟悉而陌生的母亲河——沙颍河吗？这条河南省唯一的连南接北贯通东西的黄金水道，在成为中原腹地联通长三角、珠三角，贯通江淮走向大海的同时，正在成为一条承上启下的幸福河、生态河、经济河、文化河、开放河，成为贯穿东西300里、风光旖旎的中原漓江！

从最上游与漯河市接壤的西华县址坊镇，到沙颍河出境段与安徽省阜阳交界的沈丘县纸店镇，不论河南岸北，周口境内160多公里的沙颍河堤顶路，今年国庆节前已经全部高质量贯通，全线满足防洪安全及体育赛事要求。同时，各县市区结合自身优势特点，沿河打造的景观节点及文旅项目也纷纷落地。行走在风景如画的沙颍河堤顶

公路，观感各异——春天的油菜花摇曳生姿，夏天的向日葵楚楚动人。秋季，碧绿的花生叶、火红的高粱、金灿灿的菊花应接不暇；柿子熟了，石榴红了，葡萄紫了，富硒小米与多彩红薯争奇斗艳，沿途林荫下的蜂群正在采花酿蜜……正如一条霓虹彩带，富饶的沙颍河，串联起两岸万顷良田万户千村，把坦荡如砥豫东平原的富庶与特色、豪迈与自信，毫无保留地呈现给了所有走过路过的人们！

沿着沙颍河，早晨，你可以在逍遥镇喝上一碗荡气回肠的胡辣汤。中午赶到邓城，可手持传统名吃叶氏猪蹄大快朵颐。晚上再去项城找一家正宗的小鸡烙馍细嚼慢咽，或者去沈丘品尝马氏牛肉、槐山羊肉、传统蒸碗，甚或到古城淮阳，泛舟龙湖来碗小焦鱼汤，再要一只咸辣鲜香的热羊头……即将分段开通的堤顶公交以及水上游船，正一步步从近到远，把周口市绝大部分县市区连接在一起。

而这些，还仅仅是开始。因为市委、市政府已经决定，持续提升完善周口境内水系生态项目，明年要把贾鲁河、汾泉河、颍河南岸建设摆上日程，后年把涡河纳入建设，围绕水系生态带建设，把全市所有县市区全部串连起来。

自然风光、名优小吃、千年古镇、各地特产、风光驿站、特色民居、星光露营……沙颍河如同一条宝带，把全市美丽乡村、生态建设、文化传承、文物保护、高标准农田、现代设施农业，串成琳琅满目的“五色珠帘”，从而形成城市与乡村、生产与服务、工业与农业，后疫情时代独有的休闲与消费内循环，影响带动上下游相关产业共兴共融，让沙颍河更加鲜亮地在中原大地舞动起来！

如果说，这几年周口中心城区及周边县市区的崛起势不可挡，那么，随着沙颍河生态经济带的全域建设推进和逐步丰富完善，我们相信，周口在全省乃至中部地区的整体形象将更加特色鲜明。沙颍河生态经济带的至臻至善，将与周口城形象相互护卫补充，共同托举起周口的发展，向着更具特色、更高质量、更大成效、更好效果前进，一个缤纷多彩、多维立体的周口正一幕幕呈现在全省全国面前！

这是一篇大文章、一个大思路、一幅大手笔、一体大战略！有道是，好事才刚刚开头，一幅最新最美的周口版《富春山居图》才刚刚展开！

谁持彩练当空舞？
沙颍日夜东南流！②18



沿线市民驿站随处可见



商水寿圣寺塔



叶埠口清真食品厂已具规模



记者在进行采访



相关报道版面截图